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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 22 DE JUNHO DE 2021 DO COLEGIADO
DO CURSO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E SOCIEDADE
Aos vinte e dois dias do ano de dois mil e vinte e um ocorreu reunião ordinária do
coletiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade por meio remoto.
A reunião teve início às nove horas e dez minutos quando o quórum necessário havia
se estabelecido. Estavam presentes as seguintes membras e membros docentes do
colegiado Ana Carneiro Cerqueira, Christianne Rochebois, Eliana Povoas Brito,
Gustavo Bruno Bicalho Gonçalves, Lilian Reichert Coelho e Pablo Antunha Barbosa;
a membra representante discentes Gabriele Balieiro e os servidores técnico
administrativos Geovana Melo e Fabio Isaac Faria. Também estavam presentes os
discentes Angela Lemos, Caio Oliveira, Celso Silva, Claudino Cafete, Ian Lopes,
Eliane Soares, Elienai Santana, Fernanda Hellmeister, Fernando Santana de Oliveira,
Henila Priscila, Jeobergna de Jesus, Likem Edson, Lívia Morais, Patricia Pimentel,
Thamires Natale, Urbanir Santana, Walkyria Chagas. E os docentes Chico Cancela,
Herbert Toledo Martins, Janaína Zito Losada, Marcio Silveira Lima, Valéria Giannella.
A pauta da reunião foi: 1. Informes; 2. Aprovação ad referendum do Edital de Bolsas
2021; 3. Pedido de suspensão do Edital 02-2021 de Credenciamento e
Recredenciamento docente do PPGES/UFSB; 4. Aprovação das orientações (Art. 30
Novo Regimento PPGES) 5. Formação de Comissão para revisão do Edital de
seleção e definição de dinâmica de discussão sobre distribuição das orientações
(Seleção 2021-22); 6. Definição de relatorias para: a) avaliação de aproveitamentos
de estudos; b) desempenho bolsistas (Art.35 Novo Regimento PPGES); c) Relatoria
sobre pedidos de prorrogação; 7. Prazos de qualificação e defesa e definição de
relatoria para pedidos de prorrogação; 8. Demanda discente; 9. O que ocorrer. Ao
saudar o início dos trabalhos da nova composição do colegiado do PPGES, que se
reuniu pela primeira vez nesta data, a profa Ana Carneiro passou os seguintes
informes: a verba da PROPPG que poderá ser remanejada para reformas de
infraestrutura, o que demandará a formação de uma comissão docente para
planejamento e acompanhamento do projeto de reforma no Campus Sosígenes
Costa. O processo administrativo do novo Regimento interno do PPGES, que foi
adequado ao Regimento Geral da Pós da UFSB, estava na Procuradoria desde julho
de 2020 e acaba de retornar ao programa, via Sipac e deverá ainda ser submetido à
DPG e Consuni. Por fim, a profa. Ana Carneiro chamou atenção para a necessidade
de o colegiado eleger dois representantes técnicos (titular + suplente) e dois
representantes discentes (titular + suplente) para compor o colegiado do PPGES.
Ponto de pauta 1 - Ana Carneiro informou sua saída da Comissão Editorial PPGES
2021, decisão que já havia sido transmitida às/aos membros da comissão e que foi
tomada para não haver sobreposição entre os trabalhos editoriais e e os da
coordenação do programa. Ponto de pauta 2 - Aprovação ad referendum por
unanimidade do Edital de Bolsas 2021. Ponto de Pauta 3 - O pedido de suspensão
do Edital 02/2021 de Credenciamento e Recredenciamento docente do
PPGES/UFSB, impetrado pelo Sindicado dos docentes da UFSB e pelo CAPC e o
recurso impetrado pelo Coletivo Dandaras foram lidos (em anexo) pela profa. Ana
Carneiro, que em seguida passou a palavra ao prof. Herbert Toledo, presidente da
Comissão do Edital de Credenciamento e Recredenciamento Docente da UFSB.



Herbert lembrou que, de acordo com a Portaria 81 da Capes, todos os anos a
Comissão de credenciamento e recredenciamento deve se reunir para este fim. O
recredenciamento deve ser solicitado pelo docente a cada quatro anos. Deste modo,
o PPGES está atrasado pois não realizou ainda o processo de recredenciamento dos
docentes que ingressaram no programa no ano de 2017. Diante dos pedidos de
impugnação, a proposta apresentada por Herbert foi a seguinte: cancelar o Edital
PPGES 02/2021 e montar uma nova comissão para o processo de credenciamento.
O recredenciamento fica ainda sob responsabilidade da mesma Comissão formada
para o Edital PPGES 02/2021. Tal comissão fará possíveis readequações e indicará
um novo cronograma, apresentando um edital exclusivamente para
recredenciamento docente, a ser submetido à votação do colegiado em uma próxima
reunião. A profa. Eliana Povoas e o prof. Pablo Barbosa, também membros da
referida comissão, falaram na sequência ao colega Herbert, corroborando com as
colocações deste último. A proposta apresentada pelo prof. Herbert foi levada à
votação e aprovada por unanimidade pelos membros do colegiado. Em seguida, o
prof. Gustavo Gonçalves, na posição de membro do colegiado do PPGES e membro
do sindicato da UFSB, reforçou que o pedido de suspensão impetrado por este último
não é uma ação contra o programa, mas se fundamenta na percepção de que há
uma incoerência entre o estabelecido no edital e a Resolução 03/2018 do PPGES. A
profa. Valéria Giannella falou sobre a importância da democratização da ciência e
necessidade de valorizar, no edital, atividades que deem visibilidade ao programa. A
profa. Janaína Losada chamou atenção sobre a necessidade de consultar a
Procuradoria para saber as regras de participação de discentes em comissões de
credenciamento, que foi uma das demandas impetradas pelo recurso do Coletivo
Dandaras. E lembrou que a regra de participação de membros externos também
deve ser checada. Por fim, Janaína se disponibilizou para compor a nova Comissão
de Credenciamento docente do PPGES, a ser montada em uma reunião
extraordinária após sanadas as dúvidas quanto as dimensões legais e institucionais
do processo. A prof. Christianne Rochebois também se disponibilizou para compor a
futura Comissão de Credenciamento docente do PPGES. Estando todos os
presentes acordados sobre as considerações realizadas pelos colegas, passamos ao
Ponto de pauta 4 - Aprovação das orientações: este ponto foi objeto de debate e
trouxe a questão do método de definição da distribuição das orientações. A profa.
Lilian destacou a atenção ao perfil do programa no processo seletivo, a importância
do equilíbrio quantitativo na relação docente/orientador, e também o equilíbrio entre
os interesses de pesquisa. Como membros das comissões de seleção, a profa.
Eliana e o prof. Pablo lembraram que o processo de 2021 seguiu estritamente o
edital; a ideia central é de que não haveria avaliação da distribuição, só de mérito do
projeto. Pablo destacou a importância de se construir protocolos de formação das
comissões, bem como registro da memória dos problemas identificados na prática.
Outros docentes se posicionaram na mesma direção e as considerações confluíram
para a necessidade de reformulação das dinâmicas de seleção adotadas pelo
programa até agora. Em relação aos discentes ingressantes em 2021 - tendo em
vista que o regimento interno do PPGES prevê homologação das orientações para
que o processo seletivo seja oficialmente encerrado - todos concordaram com a
distribuição das orientações, baseada nas indicações feitas pelxs próprixs estudantes
no ato de sua inscrição no processo seletivo do PPGES. Assim, foi mantida essa
definição das orientações, com exceção do estudante Antonio Carlos dos Santos
Gonçalves, que pediu para ser orientado pela profa. Maria Aparecida, em
substituição ao prof. Márcio Lima, indicado pelo estudante anteriormente. Além disso,
a profa. Valéria Giannella, que havia sido indicada como orientadora do estudante Ian
Lopes, disse que infelizmente não teria disponibilidade para orientá-lo. O estudante
disse que poderá ser orientado por outro/a docente sem problemas, o que será
definido até a próxima reunião de colegiado. Neste sentido, a distribuição das
orientações foi homologada conforme tabela previamente enviado aos docentes (em
anexo). Todos acordaram sobre a proposta de revisão do edital, conforme Ponto de
pauta 5 - Formação de Comissão para revisão do Edital de seleção e definição de
dinâmica de discussão sobre distribuição das orientações (Seleção 2021-22). A



doutoranda Fernanda Hellmeister, e os docentes Gustavo Bicalho Gonçalves e Lilian
Reichert se voluntariaram para compor a Comissão de Revisão do Edital de Seleção.
Esta ficou responsável por apresenta uma proposta de revisão dentro de
aproximadamente um mês. A proposta será debatida em reunião extraordinária. Na
sequência, passamos ao Ponto de pauta 6 - Definição de relatorias para: a)
Avaliação de aproveitamentos de estudos, que ficou sob responsabilidade de Pablo
A. Barbosa; b) Avaliação dos desempenhos dos bolsistas (Art.35 Novo Regimento
PPGES), que passou a ser atribuição da Profa. Eliana Povoas; c) Foi sugerido que a
relatoria sobre pedidos de prorrogação ficasse a cargo da Profa. Maria Aparecida
Lopes, que não estava presente. A coordenadora se responsabilizou por consultar
Maria Aparecida. Ponto de Pauta 7 - Prazos de qualificação e defesa e definição de
relatoria para pedidos de prorrogação: A coordenadora explicou que o novo
Regimento amplia os prazos de qualificação, mas não de defesa. De toda forma,
como o novo regimento ainda não foi aprovado no Consuni, é importante se manter o
prazo do regimento vigente, ou seja: 12 meses para qualificação de mestrado, 24
meses para qualificação de doutorado, sendo que esses prazos ganharam o
acréscimo de seis meses para quem pediu prorrogação de acordo com a nota técnica
da Capes. Assim, essas datas limites para realização de qualificação passaram de
fevereiro para agosto, devendo ter sua marcação homologada na reunião de
colegiado de julho de 2021. Ponto de pauta 8 - Demanda discente: Aline Santos
Bispo, Ian Freitas de Souza pedem aproveitamento de estudos; Ana Julia Paulina de
Oliveira pede marcação de qualificação; Thamiris de Oliveira Natale pede marcação
de qualificação; Luanda Miranda Mai pede marcação de exame de qualificação;
Maira Prieto Bento Dourado pede marcação de exame de qualificacão; Caroline
Castanho Duarte pede prorrogac?a?o do peri?odo de defesa com base no prazo
excepcional de vige?ncia da bolsa CAPES; aprovação ad referendum da matrícula da
estudante Fernanda Hellmeister Martins; relatório de estágio-docência de Fernando
Santana de Oliveira Santos; Jeremias Ribeiro de Souza pede nova prorrogac?a?o de
prazo de defesa de dissertac?a?o, adicional de mais 02 meses ao prazo original que
expirara? no me?s de junho de 2021, considerando a a Nota Te?cnica 2/2020 do
Colegiado do PPGES-CFCHS-UFSB, que altera a prorrogac?a?o de prazos de
qualificac?o?es e defesas em razão do caráter excepcional da pandemia. Os pedidos
(detalhados em arquivo anexo) foram aprovados pelo colegiado do PPGES. Não houve
nada sobre o Ponto de pauta 9 - O que ocorrer - e a reunião se encerrou às doze
horas e vinte e seis minutos.
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